
SZCZEGÓŁOWA    SPECYFIKACJA   TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT  

ZWIĄZANYCH Z BUDOWĄ SIECI WODOCIĄGOWEJ   

W  WIERZCHOWIE DWORCU 

 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania ogólne 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych budową sieci wodociągowej. 

1.2. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej obejmują wymagania ogólne, wspólne dla 

robót objętych specyfikacją techniczną dla poszczególnych elementów: 

Zakres zamówienia: 

1) Sieć wodociągowa Ø90 Pe100  SDR 17 L=222,00 m 

 

1.3. Określenia podstawowe 

Użyte w SST wymienione poniżej Określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 

• Sieć. Przewody wodociągowe  lub kanalizacyjne wraz z uzbrojeniem i urządzeniami, którymi 

dostarczana jest woda lub którymi odprowadzane są ścieki, będące w posiadaniu przedsiębiorstwa 

wodociągowo-kanalizacyjnego. 

• Sieć wodociągowa – układ przewodów wodociągowych znajdujących się poza budynkami 

odbiorców, zaopatrujących w wodę ludność lub zakłady produkcyjne. 

• Dziennik budowy - opatrzony pieczęcią zamawiającego zeszyt, z ponumerowanymi stronami, 

służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, 

rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji 

technicznej pomiędzy Inspektorem, Wykonawcą. 

• Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i 

do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji zadania, 

• Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z Dokumentacja 

Projektowa i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru 

• Inspektor Nadzoru (Inspektor) – osoba wyznaczona przez Inwestora, upoważniona do 

nadzorowania robót i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji zadania; 

• Polecenie Inspektora - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora, w formie 

pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem 

budowy 

• Rysunki - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i wymiary 

obiektu będącego przedmiotem  robót. 

 

1.4. Ogólne postanowieni 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz ich zgodność z dokumentacją 

projektową, SST i poleceniami Inspektora. 

1.4.1. Przekazanie terenu budowy. 

Zamawiający w terminie określonym w warunkach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy  

wraz ze wszystkimi wymaganiami uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, lokalizację i 

współrzędne punktów trasy oraz reperów, dziennik budowy , jeden egzemplarz  dokumentacji 

projektowej i  kpl. SST. 

Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za  ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych 

do chwili odbioru robót. Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne  Wykonawca  odtworzy i 

utrwali na własny koszt.  



1.4.2. Dokumentacja projektowa 

Dokumentacja projektowa będzie zawierała rysunki i dokumenty niezbędne do wykonania zadania. 

Jeżeli w trakcie wykonywania robót okaże się koniecznym uzupełnienie dokumentacji projektowej 

przekazanej przez Zamawiającego, Wykonawca sporządzi brakujące rysunki i SST na własny koszt 

i przedłoży je Inspektorowi do zatwierdzenia. 

1.4.3. Zgodność robót z Dokumentacją Projektową i SST 

 Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Inspektora 

Wykonawcy stanowią część umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 

obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku 

rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje następująca kolejność ich 

ważności w umowie. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach umownych, a o ich 

wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora, który dokona odpowiednich zmian lub 

poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją 

projektową i SST. Dane określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości 

docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego podziału tolerancji. 

Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z 

określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 

tolerancji. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją 

projektową lub SST, i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementów budowli, to takie materiały 

będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane i ponownie wykonane na koszt 

Wykonawcy. 

1.4.4. Zabezpieczenie Terenu Budowy  

 Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w 

sposób uzgodniony z Inspektorem i Zamawiającym oraz przez umieszczenie, w  miejscach i 

ilościach określonych przez Zamawiającego, tablic informacyjnych. Tablice informacyjne będą 

utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. 

Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest 

włączony  w cenę umowną. 

1.4.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywanie robót 

 Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 

1) Utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej,  

2) Wszelkie uzasadnione kroki mające  na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących 

ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn 

powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych wymagań będzie miał 

szczególny wzgląd na: 

a) lokalizację miejsc postojowych sprzętu, magazynów, składowisk, ukopów i dróg 

dojazdowych 

b) środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

− zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

− zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

− możliwością powstania pożaru. 

1.4.6. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

• Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez 

odpowiednie przepisy,  na terenie budowy, w pomieszczeniach zaplecza budowy oraz w 



maszynach i podjazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z 

odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

• Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty spowodowane pożarem wywołanym 

jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.4.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 

większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały Aprobatę Techniczną wydaną przez 

uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów 

na środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 

szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być używane pod warunkiem przestrzegania 

wymagań technologicznych wbudowania. 

Jeżeli Wykonawca użył materiał szkodliwy dla otoczenia zgodnie z specyfikacjami, a ich użycie 

spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

1.4.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 

 Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 

podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących 

właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w 

ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed 

uszkodzeniem  tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy.  

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim  harmonogramie rezerwę czasową dla 

wszelkiego rodzaju roboty, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń 

podziemnych na terenie budowy i powiadomić Inspektora i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia 

robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Inspektora i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej 

pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 

instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach 

dostarczonych mu przez Zamawiającego.  

1.4.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny pracy. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 

warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 

sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla 

zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

1.4.10. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

 Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze  centralne i 

miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są jakikolwiek sposób związane z robotami i 

będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 

prowadzenia robót. Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni 

odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich  wymagań prawnych odnośnie wykorzystania 

opatentowanych urządzeń lub  metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora o swoich 

działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

 



2. Materiały 

2.1. Źródła uzyskania materiałów 

 Co najmniej na dwa tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek 

materiałów przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące 

proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych materiałów i odpowiednie 

świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora. Zatwierdzenie 

pewnych materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z danego 

źródła uzyskają zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu 

udokumentowania, że materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają 

wymagania Specyfikacji Technicznych w czasie postępu robót. 

2.4. Pozyskiwanie materiałów miejscowych 

Humus i nakład czasowo zdjęty z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskania piasku i żwiru 

będą formowane w hałdy i wykorzystane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu robót. 

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc 

wskazanych w dokumentach umowy będą wykorzystane do robót lub odwiezione na okład 

odpowiednio do umowy lub wskazań Inspektora. 

2.5. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

 Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 

budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora. Jeśli Inspektor zezwoli 

Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione, to 

koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inspektora. Każdy rodzaj robót, w którym 

znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, 

licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 

2.6. Przechowywanie i składowanie materiałów. 

 Wykonawca, zapewni aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one 

potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość 

do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora. Miejsca czasowego składowania będą 

zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inspektorem lub poza 

terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 

3. Sprzęt 

 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 

zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 

zawartym w SST lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora, w przypadku 

braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez 

Inspektora. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 

zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora w terminie 

przewidzianym realizacją zadania. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 

dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i 

przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie 

dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane 

przepisami. 

Jeżeli  przewiduje wykonawca wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 

Wykonawca powiadomi Inspektora o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed 

użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora, nie może być później zmiany bez jego 

zgody. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania 

warunków Kontraktu, zostaną przez Inspektora zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

4. Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów.  



Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 

drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 

Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy na polecenie Inspektora będą usunięte z 

terenu budowy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową, oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 

wymaganiami SST, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora. Wykonawca ponosi 

odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów 

robót zgodnie z wymiarami rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na 

piśmie przez Inspektora. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu 

robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora nie zwalnia Wykonawcy 

od odpowiedzialności  za ich dokładność. 

Decyzje Inspektora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 

wymaganiach sformułowanych w umowie, dokumentacji projektowej i w SST, a także w normach i 

wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor uwzględni wyniki badań materiałów i robót, 

rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z 

przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 

Polecenia Inspektora będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich 

otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 

Wykonawca. 

5.2. Roboty przygotowawcze 

• Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w 

terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 

• W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery 

tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne 

reperów i ich rzędne przekaże Inspektorowi. 

5.3. Roboty ziemne 

• Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - 

wykopu (ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych 

geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 

• Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których dodaje 

się obustronnie 0,4 m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i uszczelnienie styków. 

Deskowanie ścian należy prowadzić w miarę jego głębienia. Wydobyty grunt z wykopu 

powinien być wywieziony przez Wykonawcę na odkład. 

• Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji 

projektowej, przy czym dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyższym od rzędnej 

projektowanej o 0,20 m. 

• Zdjęcie pozostawionej warstwy 0,20 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed 

ułożeniem przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie lub w 

sposób uzgodniony z Inspektorem. 

• W gruntach skalistych dno wykopu powinno być wykonane od  0,10 do 0,15 m głębiej od 

projektowanego poziomu dna. 

5.4. Przygotowanie podłoża 

• W gruntach suchych piaszczystych, żwirowo-piaszczystych i piaszczysto-gliniastych 

podłożem jest grunt naturalny o nienaruszonej strukturze dna wykopu. 

• W gruntach nawodnionych (odwadnianych w trakcie robót) podłoże należy wykonać z 

warstwy tłucznia lub żwiru z piaskiem o grubości od 15 do 20 cm łącznie z ułożonymi 



sączkami odwadniającymi. Dla przewodów o średnicy powyżej 0,50 m, na warstwie 

odwadniającej należy wykonać fundament betonowy, zgodnie z dokumentacją projektową lub 

SST. 

• W gruntach skalistych gliniastych lub stanowiących zbite iły należy wykonać podłoże z 

pospółki, żwiru lub tłucznia o grubości od 15 do 20 cm. Dla przewodów o średnicy powyżej 

0,50 m należy wykonać fundament betonowy zgodnie z dokumentacją projektową lub SST. 

5.5. Roboty montażowe 

Jeżeli dokumentacja projektowa nie stanowi inaczej, to spadki i głębokość posadowienia rurociągu 

powinny spełniać poniższe warunki: 

• najmniejsze spadki kanałów powinny zapewnić dopuszczalne minimalne prędkości 

przepływu, tj. od 0,6 do 0,8 m/s. Spadki te nie mogą być jednak mniejsze: 

− dla kanałów o średnicy do 0,4 m - 3 ‰, 

− dla kanałów i kolektorów przelotowych -1 ‰ 

        (wyjątkowo dopuszcza się spadek 0,5 ‰). 

• głębokość posadowienia powinna wynosić w zależności od stref przemarzania gruntów, od 1,0 

do 1,3 m. 

• Przy mniejszych zagłębieniach zachodzi konieczność odpowiedniego ocieplenia kanału. 

• Ponadto należy dążyć do tego, aby zagłębienie kanału na końcówce sieci wynosiło minimum 

2,5 m w celu zapewnienia możliwości ewentualnego skanalizowania obiektów położonych 

przy tym kanale. 

5.5.1. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 

• Zasypywanie rur w wykopie należy prowadzić warstwami grubości 20 cm. Materiał zasypkowy 

powinien być równomiernie układany i zagęszczany po obu stronach przewodu.  

• Rodzaj gruntu do zasypywania wykopów Wykonawca uzgodni z Inspektorem. 

 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 

założoną jakość robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakość materiałów. Wykonawca zapewni 

odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 

urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. Przed zatwierdzeniem 

systemu kontroli Inspektor może zażądać od Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu 

zademonstrowania, że poziom ich wykonania jest zadawalający. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 

zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji 

projektowej. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w normach 

i wytycznych. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt 

badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 

wymaganiom norm określających procedury badań. Inspektor będzie mieć nieograniczony dostęp do 

pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich inspekcji. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 

6.2. Kontrola, pomiary i badania 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. Przed 

przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora o rodzaju, miejscu i 

terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badań, Wykonawca przedstawia na piśmie 

ich wyniki do akceptacji Inspektora. 

6.3. Raporty z badań 

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi kopie raportów z wynikami badań jak 

najszybciej, nie później niż w terminie określonym w programie jakości lub w SST. Wyniki badań 



(kopie) przekazywane Inspektorowi na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub 

innych, przez niego zaaprobowanych. 

6.4. Atesty jakości materiałów i urządzeń 

Przed  wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor może dopuścić do 

użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, Aprobat Technicznych oraz właściwych 

przepisów i dokumentów technicznych.  

Produkty przemysłowe będą posiadać wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby wynikami 

wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę 

Inspektorowi. Materiały posiadające atesty mogą być badane w dowolnym czasie. Jeżeli zostanie 

stwierdzona niezgodność ich właściwości   to takie materiały i/lub urządzenia zostaną odrzucone. 

6.5. Dokumenty budowy 

1.Dziennik Budowy 

Dziennik Budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i 

Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego.  

Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami 

spoczywa na Wykonawcy.  

Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 

bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która 

dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy Będą 

czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, 

bez przerw.  

Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnymi numerem 

załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do Dziennika Budowy będą przedłożone 

Inspektorowi do ustosunkowania się. Inspektor wpisane do Dziennika Budowy uwagi podpisuje z 

zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.  

2. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się również następujące dokumenty: 

- pozwolenie na realizację zadania budowlanego, jeżeli takie jest wymagane, 

- protokoły przekazania Terenu Budowy, 

- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

- protokoły odbioru robót, 

- protokoły z narad i ustaleń, 

- korespondencja na budowie. 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 

odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy zawsze dostępne dla 

Inspektora i przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

 

7. Odbiór robót 

7.1. Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich SST i warunkach Umowy, roboty podlegają następującym 

etapom odbioru, dokonywanym przez Inspektora przy udziale Wykonawcy: 

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b) odbiorowi  ostatecznemu 

c) odbiorowi pogwarancyjnemu 

7.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

• Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegają zakryciu.  



• Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 

wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 

• Odbioru robót dokonuje Inspektor.  

• Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i 

jednocześnie powiadamia Inspektora. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie  nie później 

jednak niż  w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym 

fakcie Inspektora. 

• Jakość i ilość robót ulegających zakryciu na podstawie dokumentów zawierających komplet 

wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z 

dokumentacją projektową, SST i uprzednimi ustaleniami. 

 

7.3. Odbiór ostateczny robót 

7.3.1. Zasady odbioru ostatecznego robót 

• Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 

ilości, jakości i wartości.  

• Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez 

Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym 

fakcie Inspektora. 

• Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w Dokumentach Umownych, licząc od dnia 

potwierdzenia przez Inspektora zakończenia robót  i przyjęcia dokumentów.  

 

7.3.2. Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w  obecności  

Inspektora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 

przedłożonych dokumentów, wyników  badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności 

wykonania robót z  dokumentacją projektową i SST. W toku odbioru końcowego robót komisja 

zapozna się  z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających 

zakryciu, zwłaszcza  w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W 

przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w 

warstwie ścieralnej lub robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustala 

nowy termin odbioru końcowego. 

 W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w  poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacji projektowej i SST z 

uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i 

bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych 

robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach. 

7.4.  Dokumenty do odbioru ostatecznego robót 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 

ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

• Dokumentację projektową z naniesionymi zmianami, 

• Specyfikację Techniczną, 

• uwagi i zalecenia Inspektora, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i ulegających 

zakryciu, i udokumentowanie wykonania jego zaleceń 

• recepty i ustalenia technologiczne, 

• Dziennik Budowy, 

• wyniki pomiarów kontrolnych oraz  badań  

• atesty jakościowe wbudowywanych materiałów, 

• opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów   

załączonych do dokumentów odbioru,  

• sprawozdanie techniczne, 

• geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu, 

• inne dokumenty wymagane przez  Zamawiającego. 

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać: 

• zakres i lokalizację wykonywanych robót, 



• wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do Dokumentacji Projektowej przekazanej przez     

Zamawiającego, 

• uwagi dotyczące warunków realizacji robót, 

• datę rozpoczęcia i zakończenia robót. 

W przypadku, gdy wg komisji roboty pod względem  przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 

odbioru końcowego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub 

uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania 

robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

7.5. Odbiór pogwarancyjny 

 Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 

pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu. z uwzględnieniem zasad 

opisanych w punkcie 7.3 „Odbiór  ostateczny robót”. 

 

8. Przepisy  

Normy 

PN-EN 1452-1-5:2000 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Systemy przewodowe z 

niezmiękczonego polichlorku winylu do przesyłania wody. Część l. 

Wymagania ogólne. Część 2. Rury. Część 3. Kształtki. Część 4. Zawory i 

wyposażenie pomocnicze. Część 5. Przydatność do stosowania w systemie 

PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych.  

PN-B-10725:1997  Wodociągi -- Przewody zewnętrzne -- Wymagania i badania 

PN-B-02863:1997  Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. 

Sieć wodociągowa przeciwpożarowa. 

PN-B-02480  Grunty budowlane Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

PN-B-06050  Roboty ziemne. Budowle. Wymagania w zakresie wykonywania i badania. 

PN-B-04452  Grunty budowlane Badania polowe. 

PN-B 04491  Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu. 

PN-85/B-01700  Wodociągi i Kanalizacja - Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne  

PN-86/B-09700  Tablice orientacyjne do oznaczenia uzbrojenia na przewodach 

wodociągowych  

PN-EN 1295-1  Obliczenia statyczne rurociągów ułożonych w ziemi w różnych warunkach 

obciążeń . Część 1: Wymagania Ogólne  

PN-85/M-74081  Skrzynki uliczne w instalacjach wodnych i gazowych. 

PN-EN 805:2002  Zaopatrzenie w wodę - Wymagania dotyczące systemów zewnętrznych i ich 

części składowych. 

PN-EN 12201-1:2003 (U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 

Polietylen (PE).Część 1: Wymagania ogólne  

PN-EN12201-2:2003 (U)  Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 

Polietylem (PE).Część 2: Rury  

PN-EN12201-3:2003 (U)  Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 

Polietylem (PE). Część 3: Kształtki  

PN-EN 12201-5:2003 (U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 

Polietylem (PE). Część 5: Przydatność do stosowania 

PN-85/B-01700  Wodociągi i Kanalizacja - Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne 

 

• Warunki techniczne wykonania  

• Warunki Ogólne Umowy. 

• Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 roku o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym 

odprowadzaniu ścieków ( Dz.U. Nr 72/01 poz.747) 

• Prawo Budowlane - Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku (Dz.U.Nr 106/00 poz. 1126 z poź. zm.) 



•  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. W sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75/02 poz.690, 

Nr 33/03 poz. 207) 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 roku w 

sprawie systemów oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania 

wyrobów budowlanych dopuszczonych do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie 

(Dz. U. Nr113/98 poz. 728) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego 

zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 

robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz.U. nr 202; poz. 2072) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47, poz. 401) 

• Wymagania techniczne COBRITI INSTAL 

 


